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ФНПР и ее членские организации на постоянной основе целенаправленно и последовательно отслеживают ситуацию с реформированием системы пенсионного обеспечения в Российской Федерации и регулярно направляют замечания к предлагаемым Правительством РФ нововведениям.


К сожалению, следует отметить, что к настоящему времени практически все вступившие в силу нормативные акты относительно пенсионного обеспечения населения не учитывают позицию профсоюзов по данному вопросу. 

Результатом уже проведенных этапов реформы стало неуклонное снижение  уровня пенсионного обеспечения вновь обращающихся за назначением пенсии граждан как в финансовом выражении, так и в части приобретаемых пенсионных прав. Особенно ощутимо нарушаются интересы жителей регионов с особыми климатическими условиями, что связано с отсутствием в законодательстве механизмов, нивелирующих уменьшение страхового стажа при реализации права на досрочное оформление пенсии (особенно это касается женщин, проживающих на Крайнем Севере). На многочисленные обращения профсоюзов по этому вопросу не было получено ни одного конкретного ответа, не принято ни одного решения, направленного на исключение озвучиваемых проблем. Реакция органов исполнительной и законодательной властей сводилась лишь к общим фразам.


На сегодняшний день сохранение существующей планки пенсионного возраста остается практически единственным, хотя и наиболее болезненным, вопросом, которого еще не коснулись «реформаторы». 

До последнего времени большинство официальных заявлений представителей власти сводилось к констатации необходимости повышения пенсионного возраста в перспективе, но при условии проведения этого процесса поэтапно, плавно и обоснованно.

Теперь же, миновав наиболее опасный для власти предвыборный период, представители Правительства РФ приступили к форсированию данного вопроса. Планировалось, что вопрос о повышении пенсионного возраста в России будет рассмотрен Правительством 30 мая 2018 года на совещании с участием Президента, а также вынесен на рассмотрение Госдумы в весеннюю сессию текущего года с тем, чтобы уже в 2019 году изменения законодательства вступили в законную силу. Однако, вышеуказанное совещание не состоялось, а в Правительстве, как выяснилось, по прежнему нет консолидированной позиции по данному вопросу. 

В такой ситуации особенно беспокоит вероятность принятия поспешных, непродуманных, конъюнктурных решений с далеко идущими негативными и необратимыми для всего населения последствиями, в результате чего особо пострадают наиболее уязвимые категории: лица предпенсионного возраста и молодежь, для которых даже при существующей системе проблема трудоустройства является порой неразрешимой. 

Экономическая выгода планируемых шагов также представляется весьма спорной, поскольку любое ужесточение законодательства в социальной сфере неизбежно приведет к ускорению снижения реальных доходов населения и его покупательской способности, что, в свою очередь, негативно скажется на экономике страны в целом. Кроме того, резкое сокращение количества граждан, обратившихся за назначением пенсии в настоящее время, неизбежно приведет к столь же резкому его увеличению в краткосрочной перспективе, что сведет на нет полученную экономическую выгоду.

Вызывает беспокойство и тот факт, что ускоренный порядок принятия подобных решений автоматически исключает возможность широкого общественного обсуждения вопроса, что является недопустимым.

В складывающейся ситуации профсоюзы вновь настаивают на недопущении принятия поспешных решений при отсутствии поэтапно продуманного плана проведения реформы, подкрепленного конкретными расчетами и разработанными четкими механизмами реализации.  


  Учитывая вышеизложенное, Президиум СОП «Мурманский облсовпроф» ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Принять информацию к сведению.

2. Считать недопустимым принятие решения о повышении пенсионного возраста при отсутствии продуманного и обоснованного механизма его реализации, без всестороннего обсуждения предлагаемого механизма в рамках Российской трехсторонней комиссии, а также без широкого общественного обсуждения.

3. Утвердить текст Обращения.

4. Направить Обращение о недопустимости повышения пенсионного возраста в адреса Президента РФ, Правительства РФ, Совета Федерации РФ, Государственной Думы РФ, ФНПР и Мурманской областной Думы.
ОБРАЩЕНИЕ
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Мурманский областной совет профсоюзов с сожалением констатирует, что практически ни один из вступивших в силу нормативных актов относительно реформирования пенсионной системы не учитывает позицию профсоюзов по данному вопросу. 
Результатом уже проведенных этапов реформы стало неуклонное снижение  уровня пенсионного обеспечения вновь обращающихся за назначением пенсии граждан, как в финансовом выражении, так и в части приобретаемых пенсионных прав. Особенно ощутимо нарушаются интересы жителей регионов с особыми климатическими условиями, что связано с отсутствием в законодательстве механизмов, нивелирующих уменьшение страхового стажа при реализации права на досрочное оформление пенсии (особенно это касается женщин-северянок). 
На сегодняшний день планка пенсионного возраста осталась практически единственной составляющей системы, еще не претерпевшей каких-либо изменений. 

До последнего времени большинство официальных заявлений представителей власти сводилось к констатации необходимости повышения пенсионного возраста в перспективе, но при условии проведения этого процесса поэтапно, плавно и, самое главное, обоснованно. Однако, представители Правительства РФ приступили к форсированию данного вопроса, хотя до сих пор не имеют согласованной позиции. 

В такой ситуации беспокоит вероятность принятия поспешных, непродуманных, конъюнктурных решений с далеко идущими негативными и необратимыми для всего населения последствиями, в результате чего особо пострадают наиболее уязвимые категории - молодежь и лица предпенсионного возраста, для которых даже при существующей системе проблема трудоустройства является порой неразрешимой. 

Экономическая выгода планируемых шагов также представляется весьма спорной, поскольку любое ужесточение законодательства в социальной сфере неизбежно ведет к ускорению падения реальных доходов населения и его покупательской способности, что, в свою очередь, негативно скажется на экономике в целом. 
Существует также риск увеличения количества безработных, в том числе имеющих возможность обращения за досрочной пенсией, поскольку отсутствует эффективная система переподготовки кадров, особенно из числа лиц предпенсионного возраста. Постоянная модернизация и оптимизация производственных процессов не дает оснований надеяться на увеличение количества доступных для данных категорий граждан качественных вакансий. Имеющиеся же низкооплачиваемые вакансии при отсутствии дополнительного дохода в виде пенсии обрекают людей на нищенское существование. 

Кроме того, резкое одномоментное сокращение количества граждан, обратившихся за назначением пенсии в настоящее время, неизбежно приведет к столь же резкому его увеличению в краткосрочной перспективе, что сведет на нет полученную экономическую выгоду и приведет к необходимости проведения новой реформы.

Вызывает беспокойство и тот факт, что поспешное принятие подобных решений автоматически исключает возможность широкого общественного обсуждения вопроса, что является недопустимым.

В складывающейся ситуации профсоюзы Мурманской области настаивают на недопущении принятия поспешных решений при отсутствии поэтапно продуманного плана проведения реформы, подкрепленного конкретными расчетами и разработанными четкими механизмами реализации.  
