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О производственном травматизме и профзаболеваниях на предприятиях  Мурманской области в 2021 году и участии профсоюзов в их профилактике 
Инф.: Клименко С.В.
По данным Регионального отделения фонда социального страхования, на основании учетных данных после  закрытия  листков нетрудоспособности, на предприятиях, зарегистрированных в Мурманской области, в 2021 году пострадало от несчастных случаев на производстве 182  работника.    

В адрес Мурманского облсовпрофа от организаций, зарегистрированных в Мурманской области и за ее пределами, поступило 81 (в 2020 - 82) извещение о несчастных случаях с летальными и тяжелыми последствиями на производстве, произошедших на территории Мурманской области.  

Во исполнение  Постановления  Президиума СОП «Мурманский облсовпроф» от 16 ноября 2018 года и в соответствии с частью 2 статьи 229 Трудового Кодекса РФ и рекомендациями ФНПР, главный технический инспектор труда СОП «Мурманский облсовпроф», независимо от наличия членской профсоюзной организации, в 59 случаях (в 2020 в 60)  приняла  участие в работе комиссий по расследованию производственных травм или координировала деятельность полномочных представителей территориального органа профсоюза, осуществляющих свои функции в работе комиссий, в проверке  условий труда на рабочих местах  пострадавших на предприятиях. 

В ходе расследования зарегистрировано 45 несчастных случаев на производстве в организациях осуществляющих деятельность на территории Мурманской области. Из учтенных по Мурманской области, в организациях, зарегистрированных на территории Мурманской области, были связаны с производством 24 (в 2020 - 27):  в том числе - групповых - 2 (в 2020 -0) случаев, с летальным исходом – 4 (в 2020 -4) случаев, с тяжелым исходом - 18 (в 2020 -23) случаев.  Остальные 21 случай произошли  в организациях, зарегистрированных за пределами Мурманской области (г. Москва, г. Санкт-Петербург,  Ленинградская область, Самарская область, Вологодская область, Краснодарский край, Архангельская область и др.) 

Из расследованных случаев,  33 признаны комиссией не связанными с производством по причине естественной смерти.

По результатам расследований и проверок, Технической инспекцией труда облсовпрофа внесены в адрес руководителей производств 63 предложения, в том числе: по уточнению обстоятельств событий, по изменению причин несчастных случаев, по установлению контингента лиц, допустивших нарушения законодательства об охране труда, по  внесению дополнительных мероприятий, направленных на предупреждение  несчастных случаев на производстве.   

В 2021 году комиссией по расследованию установлены основные причины несчастных случаев: неудовлетворительная организация производства работ, конструктивные недостатки оборудования, неудовлетворительное техническое состояние зданий, сооружений и территории, нарушение технологического процесса, недостатки в организации рабочих мест, нарушение правил дорожного движения и требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, нарушение работниками трудового распорядка и  дисциплины труда, внезапная потеря равновесия, ухудшение самочувствия, поскальзывание на поверхности. 

Объяснение причин и отчеты о мерах по профилактике несчастных случаев на производстве на предприятиях, допустивших летальные исходы, были заслушаны на заседаниях областной межведомственной комиссии по охране труда с участием Главного технического инспектора труда облсовпрофа. 

На территории Мурманской области в 2021 г. зарегистрировано 96 (в 2020 году - 78) вновь выявленных больных с профессиональными заболеваниями, в том числе  7 человек - острые профессиональные заболевания со смертельным исходом у медицинских работников с диагнозом COVID-19 и 89 человек с хроническими профессиональными заболеваниями (зарегистрировано 198 профзаболеваний). Инвалидность по профессиональному заболеванию в 2020 году не выявлялась. 

Причиной семи случаев острого профессионального заболевания инфекционной природы со смертельным исходом является  коронавирусная инфекция: у  работников системы здравоохранения –  по 1 случаю у врачей Кандалакшской ЦРБ, Мончегорской ЦРБ, Печенгской ЦРБ ; по 1 случаю у медицинских сестер в МОКБ им.Баяндина и ГОБУЗ МОКМЦ; 2 случая в ГОБУЗ «Мурманская областная станция скорой медицинской помощи» у водителя в Мончегорском районе и у санитарки в Ковдорском районе.                                                                                                  

Основными причинами возникновения хронических профессиональных заболеваний по-прежнему являются несовершенство технологических процессов и рабочих мест при работе во вредных и опасных условиях труда, конструктивное несовершенство технологического оборудования и санитарно-технических систем, высокий уровень применения ручного труда, выполнение работ при пониженных температурах.  Сопутствующей причиной в отдельных профессиях является длительный стаж работы при постоянном контакте с вредными производственными факторами.  

Наибольшее количество впервые выявленных лиц с хроническими профессиональными заболеваниями зарегистрировано в г.Кировске (41,7%), Печенгском районе (15,62%) и Мончегорске (12,5%) где градообразующими предприятиями являются производства по добыче полезных ископаемых КФ АО «Апатит» и АО «Кольская горно-металлургическая компания». 

Охват периодическими медицинскими осмотрами лиц, занятых на работах с вредными и неблагоприятными условиями труда в Мурманской области,  составил в 2021г. 96,12% (в 2020- 88,49%). Профзаболевания выявлены  в 100 % при личном обращении в г.Апатиты, г.Кировск, Ковдорский район, Печенгский район,  а также 100% в ходе целевых медосмотров в г.Мончегорск, г.Оленегорск и в Ловозерском районе.
По данным, поступившим от областных организаций отраслевых профсоюзов, за отчетный период в первичных организациях было избрано 1017 (в 2020 году -1079) уполномоченных лиц по охране труда. Членские организации с участием уполномоченных по охране труда провели 773 проверки соблюдения требований действующего законодательства в сфере охраны труда, в результате которых выявлено и устранено по «горячим следам» 1336 нарушений. Проведено 64 проверки выполнения работодателями обязательств по охране труда, предусмотренных коллективными договорами. Выдано 1149 представлений об устранении нарушений, 14 требований о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников. Также в первичных организациях рассмотрено 183 письменных обращений по охране труда.  

Председатели первичных профсоюзных организаций входят в комиссии по проведению специальной оценки условий труда, участвуют в оценке качества средств индивидуальной защиты и оценке обеспеченности необходимыми размерами.  

В соответствии с разработанными на предприятиях системами управления охраной труда, уполномоченные лица принимают участие в трёхступенчатом контроле за состоянием условий  труда, являются членами экзаменационных комиссий по охране труда,  комиссий по специальной оценке условий труда, принимают участие в расследовании несчастных случаев на производстве и в разработке коллективных договоров  раздела  «Охрана труда»,  в проведении «Дней охраны труда», Всемирного Дня охраны труда и Дней защиты от экологической опасности.   

Активно работают уполномоченные лица по охране труда первичных профсоюзных организаций в областных организациях профсоюзов работников народного образования и науки, жизнеобеспечения, здравоохранения, госучреждений, связи, Кировского филиала АО  «Апатит».. 
При проведении профилактических проверок выявляются такие нарушения, как несоблюдение требований безопасности при эксплуатации технологического оборудования, транспортных средств и организации электроснабжения, требований к содержанию рабочих мест и проходов пешеходных дорожек на территории, несоблюдение требований к обучению по охране труда (наличия инструктажа по профессиям и видам работ, периодичности  и качества проведения инструктажа, его регистрации в журнале), нарушение требований нормативно-правовых актов, регламентирующих выдачу молока, расследование несчастных случаев на производстве, проведение и оформление результатов специальной оценки условий труда и др. Большинство нарушений устранялось в рабочем порядке по мере их выявления.   

Коллективными договорами  предусмотрены доплаты за профилактическую работу уполномоченных лиц в организациях народного образования и науки и в профсоюзной организации Кировского филиала АО «Апатит». 

По сведениям Мурманского регионального учебного центра профсоюзов,  в 2021г.  уполномоченные по охране труда профессиональных союзов на обучение членскими организациями не направлялись. 

Заслушав и обсудив информацию Клименко С.В. заведующей Технической инспекцией труда, о состоянии производственного травматизма и профзаболеваний на предприятиях Мурманской области в 2021 году и участии профсоюзов в их профилактике, Президиум СОП «Мурманский облсовпроф» ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Принять к сведению информацию Технической инспекции труда о состоянии производственного травматизма и профзаболеваний на предприятиях Мурманской области в 2021 году и участии профсоюзов в их профилактике.
2. Рассмотреть опыт работы одной из членских организаций по активизации профилактической работы уполномоченных лиц по охране труда на заседании Президиума «СОП «Мурманский облсовпроф» во втором полугодии 2022 года. 
3. Технической инспекции труда Мурманского областного совета профессиональных союзов в течение года:
-  анализировать состояние производственного травматизма на предприятиях, имеющих несчастные случаи на производстве, на основании поступающих в установленном порядке материалов расследований;

-  проводить консультации по методике работы с членами комиссий  (представителями профсоюзных органов) по расследованию тяжелых и смертельных несчастных случаев;
- реализовывать совместно с органами государственного надзора и контроля   проверки состояния охраны труда на предприятиях, допустивших несчастные случаи на производстве с  тяжелым и летальным исходом.

4.  Рекомендовать членским профсоюзным организациям:
- проанализировать системы управления охраной труда (СУОТ)  предприятий и организаций на включение в них оценки и контроля профессиональных рисков  и учета микроповреждений работников, в соответствии новыми требованиями Трудового Кодекса РФ и нормативно-правовых актов по охране труда, действующих с 01 марта 2022 года и содействовать управлению профессиональными рисками с учетом требований к организации безопасного рабочего места;
- в целях усиления общественного контроля  над расследованием несчастных случаев на производстве и их учета, активно использовать права, предоставленные законодательством, обеспечивать участие представителей профкомов и уполномоченных лиц по охране труда  в работе комиссий по расследованию несчастных случаев на производстве; 
- обеспечивать участие представителей профкома в рассмотрении работодателем результатов  расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний,  в оценке социальной эффективности намеченных к реализации профилактических мероприятий.
5. Разместить информацию по данному вопросу на веб-сайте СОП «Мурманский облсовпроф».

