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Уважаемые участники дискуссии!

Какие бы задачи мы с вами ни ставили, какие бы грандиозные проекты ни разрабатывали, их невозможно будет реализовать при отсутствии квалифицированных специалистов.

Поэтому при всём многообразии поставленных целей по освоению Арктики, одной из основных задач является обеспечение ее трудовыми ресурсами, включая  преодоление дефицита квалифицированной рабочей силы.

К большому сожалению, принимаемые в последнее время законы РФ не помогают в решении данной проблемы, а, скорее, наоборот – способствуют оттоку населения, в том числе, и квалифицированных работников, из северных регионов. 

В целом, с 1990 года Мурманская область потеряла  37 процентов населения, которое за этот период уменьшилось с 1 191 468 человек  до  753 557 человек на 01.01.2018 года.

8 февраля 2013 года  Президент России В.В. Путин утвердил Стратегию развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности, а Правительство РФ в 2014 году разработало госпрограмму социально-экономического развития Арктической зоны на период до 2020 года (Постановлением от 31 августа 2017 года ее действие продлено еще на пять лет – до 2025 года). Напомню, что одной из задач госпрограммы названо повышение качества жизни и защищённости населения на территории Арктической зоны. Данная задача особенно актуальна для Мурманской области в свете максимально эффективной реализации имеющихся у нее ощутимых конкурентных преимуществ по сравнению с соседями. В частности, это – выгоднейшее географическое положение,  мощная минерально-сырьевая база, высокий образовательный уровень населения и, в целом, уникальный человеческий капитал.
И вроде бы на первый взгляд, всё делается для того, чтобы привлечь и закрепить людей в северных регионах. Однако, статистические данные свидетельствуют, что за период с 2014 по 2017 годы только Мурманская область потеряла семнадцать с половиной тысяч человек (01.01.2014 – 771 058 чел.; 01.01.2015 – 766 281 чел.; 01.01.2016 – 762 173 чел.; 01.01.2017 – 757 621 чел.; 01.01.2018 – 753 557 чел.).
Из опубликованного статистического доклада о социально-экономическом развитии Мурманской области за январь-сентябрь 2018 года следует, что население области только за этот период уменьшилось на 3,3 тыс. человек и прогнозируется, что по итогам года убыль составит 4,3 тыс. человек. 
Таким образом, можно сказать, что за период реализации Стратегии развития Арктической зоны (2014-2018 гг.) область потеряла  еще почти 22 тысячи человек.
Мы неоднократно упоминали тот факт, что из 100 молодых людей, едущих получать высшее и среднее специальное образование в другие регионы, назад возвращаются от 4-х до 10 человек максимум.

Причем, если еще в 2003 году для продолжения образования за пределами  области ее покидали около 37 % выпускников средних школ, то теперь их уже более 51 %.

При этом, возможное решение кадровой проблемы, хотя бы частично, лежит на поверхности: сегодня в каждом ВУЗе есть бюджетные места, следовательно, обучение некоторой части студентов осуществляется за счет государства. Поэтому государство, думаю, вправе требовать от обучающихся на бюджетных местах определенной компенсации понесенных затрат, и направлять их на работу в российские регионы, страдающие от нехватки квалифицированных специалистов, в том числе, северные.

Северная молодежь не видит сферы применения своих сил в Арктической зоне и уезжает в более перспективные, с их точки зрения, регионы. 

Молодежь из других регионов крайне неохотно едет на Север, поскольку единственный реальный стимул для переезда в районы с экстремальными природно-климатическими условиями, где здоровье утрачивается быстрее, а стоимость жизни гораздо выше – уровень заработной платы, стал практически сопоставим со среднероссийскими показателями, а порой бывает и существенно ниже (в образовании, здравоохранении и некоторых других отраслях).
В идеале заработная плата жителей Севера должна превышать заработок их коллег из средней полосы: к примеру, в Мурманской области – в 2,2 раза, с учетом применения районного коэффициента в размере 40%, и процентных надбавок, максимальный уровень которых составляет 80%. Однако, после перехода предприятий к рыночным отношениям, значительная часть работодателей при формировании систем оплаты труда идет от обратного: установленную сумму заработной платы конкретного работника уже постфактум разделяет на оклад и  «северные» надбавки. 

Нельзя забывать, что именно материальное стимулирование является фундаментом освоения и развития северных территорий.

Более того, при наличии столь серьезной проблемы привлечения молодежи и закрепления ее в районах Крайнего Севера, до сих пор не решается вопрос о начислении процентных надбавок  («полярок») на заработную плату с первого дня работы, при условии проживания в указанных районах не менее 5 лет.

Данная инициатива, выдвинутая профсоюзами, к 12 ноября текущего года набрала более 100 тысяч голосов, необходимых для ее рассмотрения Правительством РФ.

Вместе с тем, последние три года в регионе наблюдается падение уровня реальной заработной платы: в 2015 году он составил 91,8% к уровню 2014 года, в 2016 – 98% к уровню 2015 года, а в 2017 – 99,8%  к уровню 2016 года.

При этом цены на жилье, наличие которого является одним из важнейших факторов закрепления населения на Севере, постоянно растут. Если в 2014 году в Мурманске средняя утверждаемая Правительством Мурманской области рыночная стоимость 1 кв. м общей площади жилья составляла 35 963 руб., то в 2018 г. – уже 45 939 руб. Рост составил 21,7 %.

Понятно, что заманить людей на Север длинным рублем в сегодняшних условиях не получается. 

Остаются социальные льготы, но они тоже тают, как первый снег.

На то, что Закон «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях» на сегодняшний день практически выхолощен, и стал лишь слабым отголоском соответствующих норм Трудового Кодекса, который, в свою очередь, от редакции к редакции становится все более декларативным в части северных льгот и компенсаций трудящимся, особенно во внебюджетном секторе, профсоюзы указывают уже давно.
К сожалению, на протяжении последних 15 лет государство целенаправленно и планомерно ведет политику сокращения государственных гарантий и компенсаций жителям Крайнего Севера, причем ведет наступление по всем фронтам, а не только в сфере трудовых отношений.
Так, миной замедленного действия стал вступающий в действие с 01 января 2019 года закон № 350-ФЗ в части внесения очередных изменений в пенсионное законодательство, согласно которым северянам, как и всем российским гражданам, повысили пенсионный возраст: женщинам – с 50 до 55 лет, мужчинам – с 55 до 60 лет. 

Это при том, что ожидаемая продолжительность жизни у российских мужчин составляет 64,5 года. Согласно данным, приведенным членом Комитета Совета Федерации по социальной политике от Мурманской области Татьяной Кусайко в сентябре 2018 года на заседании «круглого стола» на тему мужского здоровья и активного социального долголетия, Россия занимает первое место в Европе по смертности мужчин трудоспособного возраста. По словам сенатора, « цифры и факты не дают оснований для оптимизма. Лишь 57 процентов мужчин доживают до 65 лет». 

Получается в точности, как сказал 16 апреля 2015 года в ходе прямой линии Президент В.В. Путин: «…если мы 65 лет поставим возраст выхода на пенсию, – вы меня извините за простоту выражения – это значит «отработал, в деревянный макинтош и поехал», что ли? Но это невозможно». 

Получается – возможно?
Сегодня чиновники вольно или невольно за среднюю продолжительность жизни выдают ожидаемую продолжительность жизни, так называемую ОПЖ. Но что это такое? Это – вероятность дожития до энного количества лет младенца, родившегося в конкретном году, абстрактная, гипотетическая цифра, а не реальная среднеарифметическая продолжительность жизни граждан России. Но даже средняя продолжительность жизни – понятие весьма эфемерное. 
Возьмем, к примеру, трех мужчин. Один умирает в возрасте 55 лет, другой – в возрасте 60 лет, третий доживает до 80 лет. Вот вам и получается средний возраст 65 лет. То есть, практическая сторона жизни показывает совершенно иную картину.
Ранее я уже говорил о катастрофическом уменьшении численности населения северных территорий. Но она обусловлена не только выездом граждан в другие регионы. Огромный «вклад» в этот процесс вносит естественная убыль населения, т.е. превышение количества умерших над количеством рождающихся (которое, кстати, в нашем регионе наблюдается уже не первый год). 

Динамика этого процесса впечатляет: за 8 месяцев текущего года этот показатель (860 чел.) увеличился более, чем в 2,5 раза по сравнению с аналогичным периодом 2017 года (338 чел.). По информации Мурманскстата, в 2018 году по сравнению с предыдущим годом в регионе упала рождаемость, не в последнюю очередь – по причине сокращения численности женщин ранне- и среднерепродуктивного возраста (20 - 34 года). В январе-августе 2018 года коэффициент рождаемости в регионе составил 9,8 родившихся на 1 000 человек (в 2017 г. – 10,4). 

А вот коэффициент смертности, наоборот, растет. За 8 месяцев 2018 года он составил 11,5 умерших на 1 000 человек, тогда как  в 2017 году он составлял 11,1. При этом, в основном рост смертности обусловлен увеличением смертельных исходов в результате заболеваний, особенно системы кровообращения (на 4,8%), онкологических заболеваний (9,5%), болезней органов пищеварения (6,7%), органов дыхания (19,1%) причем из них 42,9% приходится на пневмонию. Вместе с тем, смертность от внешних причин (несчастные случаи, ДТП, отравления и т.п.) уменьшилась на 9,2%.  

Прошедшим летом я занимался установкой памятника своей маме и довольно часто посещал кладбище. Не вдаваясь в детали, просто посоветую законотворцам сходить на кладбище и собственными глазами убедиться, в каком возрасте умирают россияне.
Сегодня, как и в советское время, уровень заболеваемости северян в полтора раза превышает средние показатели по России, а продолжительность их жизни существенно ниже средней по стране. 

В СССР, при установлении северянам льготного права выхода на пенсию, проводились глубокие медицинские исследования. Позвольте задать вопрос: на основании чего увеличен пенсионный возраст северян сегодня? У нас, что, полярная ночь стала короче, а лето длиннее? Озоновая дыра уменьшилась? Увеличилось содержание кислорода в воздухе? Стало больше солнечных дней? Прекратились суточные перепады температур? Атмосферное давление перестало скакать, как бешеное? 
Нет! На Севере даже расход бензина у автомобилей больше. Так что же является основанием для повышения пенсионного возраста северян? Непонятно.

Профсоюзы неоднократно отмечали, что противоречивая государственная политика в отношении социально-экономического развития северных регионов уже привела к серьезным негативным последствиям, которые, при отсутствии срочных решительных действий со стороны властей, грозят приобрести необратимый характер.
Арктическая зона – это особая территория России. Еще в 19 веке для скорейшего заселения и освоения Севера, Сибири и Дальнего Востока переселенцам выдавались «проездные» и продукты на дорогу, организовывалась медицинская помощь, выделялись деньги на строительство жилья и приобретение хозяйственного инвентаря и скота. А в некоторых регионах сюда добавлялось еще и освобождение от воинской повинности, и значительные льготы в налогообложении, и передача в собственность земли.
Не стоит забывать и о положительном опыте освоения Севера, накопленном в советское время, когда государство применяло целую систему компенсаций и преференций для организаций, ведущих деятельность в районах Крайнего Севера, что давало финансовую возможность обеспечивать предоставление льгот и компенсаций всем работникам-северянам и, тем самым, обеспечить необходимыми для развития экономики кадрами. 
Да, тогда все предприятия были государственными, и фактически бюджет финансировал сам себя. Теперь же у нас свобода ведения бизнеса и вроде бы государство хозяину частного предприятия ничем не обязано. Но ведь и он не обязан решать государственные задачи освоения Севера, и глупо ожидать, что он будет делать это за свой счет и без надежды на финансовую отдачу. Значит, если государство ожидает от бизнеса реальных действий, направленных на решение государственных задач, оно должно, как минимум, компенсировать дополнительно возникающие при этом издержки. А издержки эти немалые.

Одна и та же продукция, выпускаемая предприятиями средней полосы и юга и предприятиями северных регионов, северянам обходится дороже вследствие повышенных накладных расходов (доставка сырья, стоимость электроэнергии и топлива, вывоз готовой продукции и более ограниченный рынок сбыта). 

Заведомо неравные условия осуществления деятельности при отсутствии преференций со стороны государства (прежде всего, в части налогообложения и компенсации затрат на повышенное энергопотребление), делают северные предприятия неконкурентоспособными, что и толкает работодателей на разного рода ухищрения. 

Следует обратить внимание и на то, что в Мурманской области складывается парадоксальная ситуация со стоимостью электроэнергии для потребителей. В настоящее время избыток вырабатываемой энергетической мощности в регионе составляет порядка 350 мегаватт. При этом, по неофициальным данным, стоимость 1 кВт/ч, вырабатываемого тепловыми электростанциями, составляет где-то 1 руб. 40 коп., атомной электростанцией – не многим более рубля, а гидроэлектростанциями – чуть более 35 коп. 

Вместе с тем, Мурманская область покупает электроэнергию на ОРЭМ (оптовый рынок электроэнергии и мощности), которую туда же и поставляет, но уже по цене 1,8 руб. И, как вы понимаете, для организаций-потребителей цена становится еще более высокой (к примеру, в настоящее время Мурманский облсовпроф платит за 1 квт/час 5 руб. 92 коп., что более чем в четыре раза превышает максимальную стоимость выработки электроэнергии). Это примерно то же самое, как если бы Краснодар закупал свои яблоки на оптовом рынке в Москве.
Такие цены на энергоносители задушат любое предпринимательство, особенно, в условиях Крайнего Севера, где потребление электроэнергии существенно выше, чем в средней полосе России.
Этот парадокс необходимо устранять, и как можно быстрее. Естественно, решение должно приниматься на уровне Правительства РФ.

Кроме того, уже неоднократно звучали предложения о зачислении в полном объеме в бюджеты соответствующих субъектов Федерации налога на прибыль организаций, зарегистрированных и ведущих хозяйственную деятельность в Арктической зоне РФ. В случае одобрения данного предложения бюджет Мурманской области, например, будет ежегодно пополняться примерно на 3,8 млрд. руб., что позволит сбалансировать дополнительные затраты, связанные с географическим расположением региона. Кроме того, эти средства можно направлять на создание современной инфраструктуры, повышение комфортности жизни, строительство медицинских и образовательных учреждений. Напомню, что сегодня при базовой ставке налога на прибыль организаций в 20 процентов 17 из них остаются в бюджете региона, а 3 процента уходят в федеральную казну. 

Как известно, новое – это хорошо забытое старое. Наверное, в некоторых вопросах стоит вернуться к опыту советских времен. Я абсолютно убежден, что при подлинно государственном подходе существующие проблемы развития северных территорий вполне можно решить, и со временем позитивные результаты от предоставления определенных преференций и компенсаций с лихвой перекроют дополнительные расходы бюджета. В противном случае, мы рискуем постепенно утратить Север для российской экономики, а освоение Арктической зоны так и останется красивым лозунгом.
В связи с вышеизложенным, предлагаю включить в итоговый документ настоящего форума ряд мер, необходимых для привлечения и закрепления молодежи в северных территориях:

- принятие обращения к Правительству Российской Федерации, депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации с предложением выступить с законодательной инициативой по исключению из перечня категорий граждан, в отношении которых предусмотрено повышение пенсионного возраста, лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях;

- гарантия достойной заработной платы и формирования прочной основы для пенсионного обеспечения в будущем;
- наличие государственных гарантий трудоустройства выпускников, обучавшихся на бюджетной основе;
- выплата в полном размере с первого дня работы процентных надбавок за работу в районах Крайнего Севера молодежи, прожившей в указанных районах не менее 5 лет, вне зависимости от категории организации-работодателя; 
- обязательное предоставление жилья при трудоустройстве, а также льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг на период до достижения возраста 30 лет;

- льготное ипотечное кредитование;

- создание развитой инфраструктуры, обеспечивающей возможность качественного и доступного медицинского обслуживания, занятий спортом, организации культурного досуга.

Кроме того, в целях поддержки конкурентоспособности организаций, зарегистрированных и ведущих хозяйственную деятельность в Арктической зоне РФ, необходимо:
- установление конечной цены электроэнергии для вышеназванных потребителей в размере, не превышающем двукратной стоимости ее выработки;

- зачисление в размере 100% налога на прибыль, уплачиваемого вышеназванными организациями в бюджеты соответствующих субъектов РФ.
Спасибо за внимание!
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